

НИО рукописей	
Российской Гос. б-ки	
Фонд №	765
Николай (Родионовский) Н.И.	
Карточка №	17
№ хран. № 44	

„Вождь“ -
издание для совершенных православных монахов и мирян

[1915]

Переводы

Лет.

11

В правах верхней земли дарств. надпись [архиеп. Николаю
(Родионовскому)]. „В знак уважения князя оправы монахов
и иконописцев“, рукой писец. ниже.

НИО рукописей	Общее кол-во
Российской Гос. б-ки	листов
Номер подшивки	
68-2002	1.

Чтение
Читатель
Направо ру ора
Быть нации сию о

и саку франко ру

УВОЖДЯ

ИЗДАНИЕ

СОДЕРЖАНИЕ ПРОДОСТАВЛЕНЫ МОНАХОМ



ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Современныи монахамъ приходится спасать свои души среди многихъ и лютыхъ облазновъ, очень часто среди самого мира, въ городахъ, о коихъ сказано неложно: „беззаконіе и труль“*) посредъ ихъ „и неправа“. Поистинѣ „блажень, кто не соблазнится“ при такихъ усloвияхъ; кто „претерпѣвъ до конца“ мужество и правоупорство скопѣтъ

газеты — безъ должнаго разсужденія и безъ необходимой осторожности — напоить душу свою не „благочестіемъ водами“, но мутного водою лжи, ложныхъ взглядовъ на вещи; проникается мало — по — малу ложными понятіями, а подъ — частъ прямо ересіями и нечестіемъ.

Все высказанные мы докажемъ tatsächlich въ томъ отдель напего изданія, где будемъ стѣлить — при свѣтѣ Слова божія — за газетами и журналами.

Чтение
насторожи
отношения
и сакре
и сакре

«ВОЖДЬ»

ИЗДАНИЕ

ДЛЯ СОВРЕМЕННЫХ ПРАВОСЛАВНЫХ МОНАХОВЪ

И ДЛЯ МИРЯНЪ, СТАРАЮЩИХСЯ ИСПОЛНИТЬ ОБЯЗЫ СВ. КРЕЩЕНИЯ.

№ 1.

Подписано 2 руб. въ годъ;
на полгода — 1 р. 20 коп.

Издание въходитъ отъ 2 до 4 разъ въ мѣсяцъ.

АДРЕСЪ: Єрусалимъ, Изателю „ВОЖДЯ“.

ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Современныи монахамъ приходится спасать свои души среди многихъ и лютыхъ соблазновъ, очень часто среди самого мира, въ городахъ, о коихъ сказано нѣложно: „беззаконіе и труль“*) посредъ ихъ „и неправа“. Поистинѣ „блаженъ, кто не соблазнится“ при такихъ усloвіяхъ; кто „претерпѣвъ до конца“ мужественно и пакостно скончалъ на

газеты — безъ должнаго разсужденія и безъ необходимой осторожности — наполеътъ душу свою не „благочестія волами“, но мутного волю лжи, ложныхъ взглядовъ на вещи; проникается мало — по — малу ложными понятіями, а подъ — частъ прямо ересими и нечестіемъ.

Все высказанные мы докажемъ tatsächlich въ томъ отдалѣ нашего изданія, тѣ будемъ слѣдить — при свѣтѣ Слова Божія — за газетами и журналами.

"ВОЖДЬ"

ИЗДАНИЕ

ДЛЯ СОВРЕМЕННЫХ ПРАВОСЛАВНЫХ МОНАХОВЪ

И

ДЛЯ МИРЯНЪ, СТАРАЮЩИХСЯ ИСПОЛНИТЬ ОБЪЕДИНЕНИЯ СВ. КРЕПЕЧЕНИЯ.

№ I.

Подписанная цѣна — 2 руб. и въ годь;

на полгода — 1 р. 20 коп.

Издание выходитъ отъ 2 до 4 разъ въ мѣсяцъ.
Адресъ: Ерусалимъ, Изздатель „ВОЖДЬ“.

ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Современныи монахъ приходи го спасать свои души среди многихъ и лютыхъ соблазновъ, очень часто среди са-

тазеты — безъ должнаго разсужденія и безъ необходимости осторожности — напояетъ душу свою не „благочестіемъ водами“, но мутною водою лжи, должныхъ взглядовъ на вещи; проникается мало — по — малу ложными понятіями, а полъ — часть, прямо



наховъ, производится чтенiemъ современныхъ газетъ. Въ городскихъ обителяхъ и даже въ монастыряхъ, уединенныхъ отъ большинства городовъ, очень многие монахи выписывають газеты и читаютъ ихъ — много прилежнѣе, чѣмъ Святое Евангелие и Творенія Богоносныхъ Отцовъ. Между тѣмъ, въ газетахъ дышетъ („духъ идѣ же хощетъ дышетъ“) — духъ мира сего, ибо газеты пишутся светскими людьми.

По откровенію Св. Евангелія, въ мирѣ подстуپаетъ духъ мира („вы — не отъ мира, азъ избралъ вы отъ мира: — сего ради не навидитъ васъ міръ“). А духъ мира сего это тотъ, котораго Сынъ Божій назвалъ „отцомъ лжи“ и „діаволомъ“ (клеветникомъ). Слѣдов., читаютъ современные

газеты — безъ должнаго разсужденія и душу необходимої осторожности — напояетъ

мутною водою лжи, должныхъ взглядовъ на вещи; проникается мало — по — малу

ложными понятіями, а полъ — часть, прямо

изъ яснаго истину и ясно дававшаго отличать ложкъ отъ истины.

Теперь же, когда постъ и молитва *), коими пребрѣтается Благодать Святаго Духа, оскудѣли до — неѣзъ, уступивъ, мѣсто

чревоугодію и лѣнности,— теперь умы потеряли трезвѣнность и проницательность, а сердца, оплоти наѣвъ — утратили нравственную чуткость и духовную прозорливость.

„Не имать Духъ Мой пребывать въ людяхъ сихъ, зане суть плотъ“.

Поэтому, образъ мыслей современныхъ монаховъ, читаютъ ихъ со страстью газеты,

сильно повреждается и удаляется мало —

по — малу отъ „образа здравыхъ словесъ“:

*) На основаніи Словъ Господа, справедливо называютъ постъ и молитву думы крылами, возносящими душу въ Царство Небесное. Отъсните любое крыло, и птица не полетѣтъ съ однимъ крыломъ даже и пшакъ надъ землею.

^{*)} Т. е. трудъ, перемежающійся съ обманомъ, нетревожностью, сопутствующей развратомъ, вообще „беззаконіемъ“: — „беззаконіе и труда“.

«ВОЖДЬ»

ИЗДАНИЕ

ДЛЯ СОВРЕМЕННЫХ ПРАВОСЛАВНЫХ МОНАХОВЪ
И
ДЛЯ МИРЯНЪ, СТАРАЮЩИХСЯ ИСПОЛНИТЬ ОБѢТЫ СВ. КРЕЩЕНІЯ.

№ I.

Подписанная цѣна — 2 руб. въ годъ;

на полгода — 1 р. 20 коп.

Издание выходить отъ 2 до 4 разъ въ мѣсяцъ.

ОТЪ ИЗДАТЕЛЯ.

Современныи монахамъ приходи го спасать свои души среди многихъ и лютыхъ соблазновъ, очень часто среди са- маго міра, въ городахъ, о коихъ сказано неложно: „беззаконіе и трудъ^{*)} посредѣ ихъ, и неправда“. По-истинѣ „блаженъ, кто не соблазнится“ при такихъ усло- віяхъ, кто „препередѣвъ до конца“ муже- ственно и неноколебимо окорби и нане- шенія „соблазнѣть вѣру“ — чистого отъ всякихъ ересей, измысленій и сомнѣній!..

Одно изъ сильнейшихъ и опасней- шихъ вліяній, оказываемыхъ духомъ мира сего на умы и сердца современныхъ мо- наховъ, производится чтеніемъ *современ- ныхъ газетъ*. Въ городскихъ обителяхъ и даже въ монастыряхъ, удаленныхъ отъ большихъ городовъ, очень многие монахи выписывають газеты и читаютъ ихъ — увы! — много прилежнѣе, чѣмъ Святое Евангелие и Творенія Богоносныхъ Отцовъ. Между тѣмъ, въ газетахъ дышетъ (духъ идѣже хотѣть дышетъ) — духъ мира сего, ибо газеты пишутся светскими людьми. По откровенію Св. Евангелія, *«въ міре го- подствуетъ духъ міра («вы — не отъ міра, азъ избралъ вы отъ міра: — сего ради не- навидите васъ міръ»*). А духъ міра сего это тотъ, котораго Сынъ Божій называлъ „отцомъ лжи“ и „діаволомъ“ (клеветни- комъ). Слѣдов., читаютъ современныя

газеты — безъ должнаго разсужденія и безъ необходимости осторожности — напояетъ душу свою не „благочестія водами“, но мутною водою лжи, ложныхъ взглядовъ на вещь; проникается мало — по — малу ложными понятиями, а подъ — часть прямо еретики и нечестіемъ.

Все высказанные мы докажемъ тща- тельно въ томъ отдалѣ напечатанія, где будемъ сдѣлать — при свѣ- тѣ Слова Божія — за газетами и журналами. Но Св. Отцъ, пѣвшіе честія, обу- ченные „вѣрѣ разсужденіи добра и зла“, чи- тали сочиненія языческихъ писателей, и не только не повреждались, но извлекали оттуда духовное оружіе противъ язычества. Но то были отцы, имѣвшіе въ серд- цахъ своихъ *Духа Святаго*, наставлявшаго ихъ на всякую истину и ясно давав- шаго отличать ложь отъ истины.

Теперь же, когда постъ и молитва^{*)}, коими пребрѣтается Благодать Святаго Ду- ха, оскудѣли до — нѣльзя, уступивъ, мѣсто чревоугодію и лѣности, — теперь умы по- теряли трезвѣнность и проницательность, а сердца, оплотянявъ — утратили нравствен- ную чисткость и духовную прозорливость. ..Не имать Духъ Мой пребывать въ лю- дяхъ сихъ, зане суть плоть“.

Поэтому, образъ мыслей современныхъ монаховъ, читающихъ со страстью газеты, сильно повреждается и удаляется мало — по — малу отъ „образа здравыхъ словесъ“.

^{*)} Т. е. трудъ, перемежающійся съ обманомъ, нетрево- стью, сопутствующими развратомъ, вообще „беззаконіемъ“: — „беззаконіе и трудъ“.

^{*)} На основаніи Слова Господа, справедливо называютъ постъ и молитву *думы крылами*, возносящими душу въ Царство Небесное. Освѣтие любое крыло, и штица не поде- тить съ оғнимъ крыломъ даже и шако надѣть землемъ.

начертанного въ Словѣ Божіемъ и въ тро-
реніяхъ Богомононныхъ Отцовъ.

Такъ какъ рѣдко можно убѣдить бро-
сить чтеніе газетъ, то надо попытаться
найти противодѣйствіе этого ядовитаго
влиянія:—а именно, при Божій помощи,
направить въ другую сторону тѣ вліянія,
которыми духъ міра сего хочеть отвлечь
умы отъ памяти о Богѣ и спасеніи.

Такъ силу водного потока, которая
прежде на пути своемъ все ломали и вре-
дила, можно искусно приступить въ русло,
гдѣ она будеть вертѣть колеса водяной
мельницы и служить на пользу человѣку.
Кто имѣтъ въ себѣ Духа Истинны, Ду-
ха Божія тогъ, чутая газеты стумѣть
отличать ложь отъ правды и не примѣтъ
и не „сложить въ сердцѣ“, и памяти сво-
ей ничего такого, что противно Ученію
Благочестія.

Имѣя десятилѣтній місіонерскій опытъ
по преимуществу среди интеллигентіи, мы
полагаемся однако на Бога, умудряющаго
простосердечныхъ и человѣколовивыхъ, и
на молитвы тѣхъ современныхъ монаховъ,
которые молятся не только устами, но и
умомъ и сердцемъ. Если изъ сотни такихъ,
только одни будуть помнить имя папы
на молитвѣ, особенно за Литургіей, то
Духъ Божій изобильно будетъ плить на
насъ, не ради достоинства нашего (да не
будетъ!), но ради доброй пѣли, поставлен-
ной нами себѣ въ этомъ дѣлѣ. Мы хорошо
знаемъ силу обѣтования: „Богъ смириши мѣ
дааетъ Благодать“, но не гордимъ и гор-
дящимся.

Дѣло начато почию въсе безъ средствъ, если не считать
нѣсколькихъ десятковъ рублей, собранныхъ близкими
друзьями написавшими. Но если это дѣло Богу и Пресвятой Бого-
родице—угодно, то Богъ, питающій птицъ, подастъ все не-
обходимое и благословитъ полными успѣхомъ наше предпріяtie.
Имена благоворителей, какъ бы ни была мала ихъ
лепта—будутъ помниться — заботою издателя — въ теченіи
года въ одной изъ древнѣмпихъ обители Святой Земли.

Первые номера нашего изданія будуть имѣть узкий
видъ, по скучности нашихъ средствъ. Но серьезнѣй чи-
тателъ будеть смотрѣть на сущность и смыслъ написаныхъ словъ,
а не на внешность, памятуя, что Слово Божіе явилось въ
миръ въ убогомъ вергѣ и вошло въ языкахъ скотинъ.
Наша рѣчь къ монахамъ, которые убожествомъ своихъ опѣ-
яній прѣграждаются не по пѣлатѣ, но по уму встрѣчать человѣка.
„Бѣбѣѧ булаѧ правдоноснѣя и помынъ, что во „многота-
ланії“ не только „нѣсть спасенія“, но сама наивѣрѣйшая
погибель, — мы будемъ держаться правила: „NON MULTA,
SED MULTUM“.

Программа наша общирна, но существенія ее будемъ
постепенно, по мѣрѣ сочувствія читателей и увеличения
средствъ, а также по долгѣ отсрочкиности, чтобы не обмол-
виться не только логотипомъ, но даже и прозодѣламъ словомъ.
Въ послѣдствіи мы будемъ жаловать свой „женевельникъ“ про-

вратитъ въ ежедневную газету, которая бы могла замѣнить монаху газету свѣтскую.

Пусть болѣтые люди помогутъ этому важному дѣлу, не
изрѣчено спасительному. А Богъ, Богатый Милостью, да
увѣщаетъ успѣхомъ и письми наше сбываніе, молитвами Во-
городицы, Архангела Михаила, Преп. Саввы Освященнаго,
Феодосія Киноварика, Герасима Горданскаго, Св. Хозеиторѣ,
и всѣхъ Святыхъ.

II.

Политическое обозрѣніе

„Возстань народъ, на
народъ!“.

Если война между Россіей и Японіей закончится ми-
ропрѣідѣломъ для Россіи,—
то надо только благодарить Бога, что наяву сурво наки-
зать настъ, но смерти „не прѣдалъ“ настъ всѣхъ, а только
„избранныхъ“, комѣмъ судить за народъ свой мученически
умереть въ чужой далекой странѣ,—въ Гортъ-Артурѣ, подъ
Торрекомомъ, подъ Дзюканомъ, на Шахе и подъ Мулдекомъ.

Извадію этого журнала Богъ даѣтъ погрудъца на вой-
ни 7 поэти мѣсяцевъ, въ качествѣ брага милосердія Краснаго
Креста, съ Сентября 1904 г. до марта 1905 гг. участвовать
въ бояхъ, начинанія съ боя подъ Бенсуу и на Шахе и кон-
чай явноварскими, февральскими боями до взятия Мукдега

японцами. Будетъ что порадоваться читателямъ!

Общеѣ выволы, кѣ которымъ мы пришли, весьма раз-
нятся отъ взгляда въ войну Льва Толстого и ему подоб-
ныхъ лжечесовниковъ.

Теперь Россія откроется поприще для духовнаго и матери-
альнаго сближенія съ Японіей. Продолжается должно дѣло
Епископа Николая, и дай Богъ, чтобы 30 тысячъ пра-
славныхъ японцевъ превратились въ 300 тысячъ, а потомъ
и въ 3 миллиона. Пусть проклятия страдальчески русская
кровь послужатъ твою дороготоѣ щѣю, которой будетъ купле-
но спасеніе многихъ тысячъ душъ изъ среды краѣнаго
японскаго народа.

Архангелогородъ.

III.

Монашеское Тревезіе

Заключаю, какъ извѣстно, въ непрестанной „Умѣї“
(въ умѣї личной соединенія тѣлѣю) и сердечной (умилюющей
сердце) Иисусовой молитвѣ. Если къ этимъ дѣланіямъ прене-
брежетъ, того благоестіе не превозойдетъ благоестія книж-
никовъ, фарисеевъ и лихемѣровъ, а таковыя останутся вѣѣ
Царствія Небеснаго. А вѣѣ онако—„плачъ и скрежетъ зу-
бомъ“. Непрестанное же тревезіе въ сердце умѣї, при
усердномъ прызваніи Имени Иисуса Христа, Всесильнаго
Бога Вседержателя, скоро исполнитъ монаха Благодатію Овя-
того Благууханнаго Духа, по обѣтованію: „просите“ Святаго
Духа „и дастъ вамъ“, и по другому недожному слогу Апо-
стола: „и никогдѣ можешь нарешь Господь — Иисуса Христа
такою Духомъ Согласи“.

Въ каждомъ номерѣ нашего журнала мы будемъ изла-
гать правила прѣствованія эмблемъ и прискорблѣть пу-
темъ, конецъ коего врѣдъ на Небо Небесъ и въ Рай Божій.
Противоположный же эмблемѣ и легкій путь лѣности и пре-
небреженія этимъ священнымъ тревезіемъ — зритъ на дно
здѣса, отъ коего да избегнитъ часть всѣхъ Всесильное и Слад-
чайшее Имя Господа Иисуса, коему со Отцомъ и Святымъ
Духомъ—слава, и поклоненіе, честь и лерхава во вѣки.
Аминъ.

Въ близжайшихъ №№ журнала начнемъ печатать
„Писма къ Геромахамъ“; Календарь на цѣнныѣ мѣсяцѣ
передъ; „Очерки монастырской жизни“, извѣстеніи изъ
„лагериковъ“ и каноновъ Св. Отецѣвъ въ примѣненіи къ со-
временной жизни; описание монашеской жизни въ Св. Землѣ
и на Аѳонѣ; Письма съ войны (на Дальнемъ Востокѣ).